В Диссертационный совет 72.2.016.01, созданный на базе ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Тумаевой Татьяны Александровны на тему: «Теоретико-методологические основы развития питомниководства», представленной на соискание ученой степени доктора экономической наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Эффективность развития сельского хозяйства в значительной степени определяется сбалансированностью развития его подотраслей, результативностью и рациональностью использования ресурсного потенциала, который в контексте современных проблем и вызовов должен рассматриваться как с пространственной точки зрения, так и с позиции аллокативной эффективности, поэтому выбранная автором тема диссертационного исследования представляется актуальной.

Автором получен ряд существенных научных результатов, позволяющих говорить о достижении поставленных в работе целей: предложена трактовка дефиниции «отраслевой рост»; применительно к питомниководству выделены особенности его отраслевого развития, современные проблемы и тенденции; разработан поэтапный подход к оценке эффективности производства плодов и ягод, начиная от размножения посадочного материала до плодоношения садов; разработана методология исследования отраслевого развития, охватывающая применительно к питомниководству теоретический и экспериментальный уровни, характеризующаяся системностью и комплексностью подхода к исследованию подотрасли; предложены методики определения экономической эффективности от использования селекционных достижений и новых технологий на макро- и микроуровнях; разработаны концептуальные положения развития отечественного питомниководства с акцентом на интенсификацию подотрасли, развитие альтернативного органического садоводства, совершенствование методов ведения разработаны предложения инноваций; внедрение подотрасли функционирования организационно-экономического совершенствованию механизма питомниководства.

Полученные в работе результаты, заключающиеся в разработке теоретикометодологических положений и практических рекомендаций по сбалансированному развитию питомниководства как подотрасли сельского хозяйства, свидетельствуют о существенной научной новизне, теоретической и практической значимости исследования, что позволяет говорить о значительном вкладе автора в развитие аграрной экономики.

Практическая значимость работы состоит в возможности применения результатов исследования федеральными, региональными и муниципальными органами власти при разработке и реализации направлений политики в сфере развития сельского хозяйства и повышения эффективности сельскохозяйственного производства.

Автореферат имеет последовательное логическое содержание, направленное на достижение поставленной цели, выводы обоснованно вытекают из результатов проведенного исследования и отражают основное содержание работы. Использованные автором методы исследования, реализованные с применением современных программных средств обработки данных соответствуют поставленным задачам и обеспечивают достоверность исследования.

В целом положительно оценивая работу, следует отметить ряд замечаний:

- 1. На стр. 28 автореферата представлен объем требуемых инвестиционных ресурсов в размере 199,885 млн. рублей, но неясно как он был рассчитан и из каких источников будет обеспечен для реализации проекта?
- 2. На стр. 32 автореферата «... построена модель для оценки уровня самообеспечения населения России плодами и ягодами в зависимости от факторов». О каких факторах идет речь? Какая модель была использована как базис?

Данные недостатки не снижают значимости проведенного исследования, и автореферат позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Тумаевой Татьяны Александровны на тему: «Теоретико-методологические основы развития питомниководства» является законченной научно-квалификационной работой.

Диссертационная работа отвечает требованиям, установленным пп. 9-11,13,14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а её автор Тумаева Татьяна Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), профессор, заведующий кафедрой экономических исследований, декан факультета экономики и бизнеса Аккредитованного образовательного частного учреждения высшего образования «Московский финансово-юридический университет МФЮА»

«15» августа 2025 г.

В.В. Реймер удостоверяю

Валерий Викторович Реймер

Реймер В.В. согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

duy po

Подпись док-ра экон. наук, должности, ученую тепень и ученое звание профессора

Заместитель начальника

Контактные данные: АОЧУ ВО «Московский финансово поридический университет МФЮА» (МФЮА).

Адрес: 117342, г. Москва, ул. Введенского, д. 1А; официальный сайт: https:// https://www.mfua.ru/ Тел.(рабочий): (499) 979-00-99 доб. (12-47),

e-mail: valer-ken@rambler.ru

6x.11.09.20252.